

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II

AÑO III

Número suelto: 15 céntimos

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NÚMERO 12.818

SUSCRIPCIÓN Capital, un mes. Pesetas 2/50
Fuera, trimestre. id. 7/50
Portugal. id. 15/00
República Argentina. id. 50/00
Pagos anticipados
El extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

MARTES 13 DE OCTUBRE DE 1936
DIRECCION Y ADMINISTRACION SANTA CLARA, 58
Apartado, número 13 Teléfono, 1.722

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'48
Tercera » 13 » » » » 0'35
Reclamos y Gacetas. » 0'50
Primera plana. » 0'75
Los remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

Se han ocupado varios pueblos que mejoran y reducen nuestro frente por San Martín de Valdeiglesias

FERFIL

LA RAZA EN ZAMORA

Nuestra capital, vivió ayer las horas más brillantes y más hondas de su existencia.

Nuestras piedras históricas y cenitarias, doradas como nunca, bajo el sol, exaltaron el fervor de nuestras tradiciones. Zamora se estrechó en emoción, no cabía la gente, y se ensancha en entusiasmo porque a las gentes se les escapaba el corazón de los pechos gritando: ¡Viva España!

En las balaustradas de los balcones, los colores vivos de la bandera nacional subraya en la Historia las epopeyas inmortales, colgaduras, banderas unánimes en la expresión ferviente. Y tras las banderas y las colgaduras, como un florecer de balcones, la belleza, unánime también, de las zamoranas enronquecidas por los gritos entusiásticos de la devoción hirviente. Manos que se unen, como en alfeite de aves blancas, para verter los aplausos encendidos por la llama del entusiasmo. Y en los ojos de las zamoranas otra colgadura de diamantes: la emoción cristalizada en una lágrima.

Más de veinte mil almas—nunca mejor empleada la frase—desfilaban por nuestras vías principales, bajo la sombra de sus banderas. Falange, secciones femeninas, flechas; Renovación, Guardia Cívica de la

Diputación, Requetés y Acción Popular.

En el Arco de la Independencia, se levantó un altar, donde la imagen Divina, presidía desde lo alto la fé española. En todas partes y en todos los pechos, los brazos en Cruz de Cristo Rey, extendiendo sus brazos en amor infinito, como símbolo de paz y de unión entre todos los hombres de conciencia limpia. Junto a Cristo doliente, el resplandor de Nuestra Señora del Pilar, Virgen de España, Capitana de los Ejércitos salvadores, que desde las márgenes del Ebro vibrante, bendice a todos los buenos españoles.

Zamora, no olvidará nunca este 12 de octubre, esencia de la raza, compendio y síntesis de todas las tradiciones y perfume histórico de las gestas inmortales.

En los frentes tranquilidad, porque así lo dispuso la Virgen Capitana, y en la retaguardia la llama del entusiasmo encendido, como una afirmación, de que los frentes de lucha tendrán el aliento que precisen porque en España sobran corazones para avanzar y almas para formar muralla inexpugnable.

No hay duda de la realidad incuestionable: España única, España grande, España libre: ¡¡Arriba España!!

Alejandro DE ESPAÑA

La charla de anoche, por Radio Zamora de "Un Castellano Nuevo"

Por los tonos encendidos y vibrantes de su verbo, por su elevación de pensamiento patriótico, por la sinceridad elocuente de su relato, nos parece de interés para nuestros lectores, reproducir alguno de los párrafos de la brillante disertación de anoche desde el micrófono de Radio Zamora por "Un Castellano Nuevo" que dijo así:

Zamoranos: Qué emoción para mí la de esta hora en que os abro los brazos y el corazón.

La emoción santa, de quien ha necesitado cincuenta días para llegar a esta noble tierra Castellana, desde que pude evadirme del infierno rojo y espantable de Madrid.

Cincuenta días largos y hondos. Cincuenta días interminables. Todavía, no se han borrado de mis ojos los panoramas siniestros de la capital roja. Traigo en las retinas luces y sombras. Campos y mares. Azul de cielos y verdes marineros. Horizonte de púrpura y límites infinitos.

Y aquí estoy, frente a vosotros, frente a la Castilla de mis amores, frente a la madre España, arrodillado el corazón. Llenos los ojos de lágrimas, por la alegría de la Patria triunfante y por la tristeza de mis pensamientos. He salvado mi vida saliendo de Madrid pero allí quedo mi vida, zamoranos, la vida que no me deja dormir en mis noches interminables y que levanta tempestades de pensamientos.

Aquí estoy, ofreciéndos mi corazón, a la entera incondicionalidad de las gloriosas autoridades militares, como un zamorano más, el más modesto, el más insignificante, pero formando en las filas de los más entusiastas, como un hermano vuestro, comulgando en el mismo altar de vuestras ideas, al servicio de España.

Y es hoy, 12 de octubre, cuando abro mi corazón a vuestros ojos, en él encontraréis la Raza, y en su altar me veréis postrado ante Nuestra Señora del Pilar.

Yo quisiera verter una oración a nuestra Pilarica y no hay palabras. La ofrezco la flor encendida de mí fé y la pido suplicante: "¡Sálvalos!"... Vela como hasta aquí por tus ejércitos Virgen Capitana. Te ofrezco mi devoción y mis lágrimas emocionadas Virgen Madre.

Y ahora zamoranos, voy a tener el honor de repetir por este micrófono las mismas palabras que pronuncié en Lisboa, desde la emisora nacional portuguesa. Gran país ibérico, hermano de España a quien rindo homenaje.

Empiezo: ¡Viva España! ¡Viva el Ejército salvador! ¡Arriba España! Empiezo y digo, que mis palabras, torpes por ser mías, van dirigidas a través vuestro, a los "bárbaros" que dicen gobernar en Madrid, y que han ensangrentado a España.

Empiezo zamoranos, Hermanos portugueses, españoles hermanos, de la España tradicional y gloriosa, ciudadanos del mundo civilizado; buenas noches.

Disculpad todos, que este español huido de la barbarie y de la antipatria, que tiene el honor de dirigiros la palabra, se vea en la necesidad de zozobrar en la emoción. El temblor de mi pobre voz, es el matiz con que el español condecora el sentimiento humano. El balbuceo, es la expresión contenida, la expresión ética, que días y semanas, tuvo que plegarse al caos, en que la antipatria sumergió a la pobre capital de España, crucificada por los fariseos sin Dios, en el Gólgota alucinante del anarquismo desenfrenado.

¡Sí; hombres de la civilización; Madrid ha declinado de su alegría pe-

culiar borracha de sol, al caos de un aguafuerte sombrío y espantable.

Cuando el lunes, 20 de julio, la traición, hizo sucumbir a los bravos del cuartel de la Montaña, Madrid quedó a merced de las hordas anarcosindicalistas, que dueñas de la calle, hicieron capitular a la civilización para precipitar a los madrileños a la inquietud devastadora de la moral ciudadana, rota en pedazos por las culatas de la dialéctica de aquellos oradores de Unión Radio, que olvidándose de su condición de españoles, de su deber de civilizados, de sus principios racionales, no vacilaron de ponerse al servicio de un Gobierno faccioso, sin autoridad y sin freno de ponderación.

Gobierno faccioso hemos dicho, y hemos dicho bien, ya que sus medios para alcanzarlo se opusieron desde el día 20 de febrero a todo principio de ética política y a toda norma legal. El Frente Popular español, amalgama de indeseables y de arrivistas, constituyó el contubernio político más nauseabundo que la historia política de los pueblos registra.

Republicanos con socialistas, socialistas con comunistas, comunistas con sindicalistas, la negación en fin, de la lógica y de la patria, la pretensión zafia y desorbitada de que de un matrimonio de una asiática con un negro, saliere un hijo blanco. Lo imposible, lo absurdo, lo bárbaro, que ha dado como consecuencia el caos que España vive y que es el hijo concebido en el más inmundo de los prestíbulos políticos por hombres sin ningún freno y sin ningún vínculo racial que contuviera un ímpetu ambicioso de pescadores de río revuelto.

El Frente Popular español, es la negación de los principios esenciales del humanismo, es la negación de la lógica y fue la ganza anticonstitucional que abrió las puertas de la Presidencia de la República al hombre más funesto que registra la historia de la humanidad. Profesionales del pucherazo y de la persecución, convirtieron un Parlamento, que nació ingobernable, en instrumento recíproco de gobierno. Y decimos recíproco, por su condición inversa a toda norma gubernamental.

En aquel Parlamento, gentes de la condición negativa de "La Pasionaria" y de Galarza, pudieron, sin escrúpulos, bajo los auspicios de la impunidad, iniciar y preconizar el asesinato repugnante de uno de los españoles más ilustres y más preparados: del llorado por todos los hombres de conciencia y de entendimiento, don José Calvo Sotelo, muerto por la fuerza pública, convertida en instrumento de asesinato por uno de los hombres de más baja condición, que el mundo ha abortado: Santiago Casares Quiroga.

Frente a este crimen, el corazón de España dió un grito, amalgama de dolor y de clarín guerrero, que unió a todos los españoles de conciencia, desde el centro a la extrema derecha, bajo la gloriosa bandera bicolor que juraron nuestros abuelos, nuestros padres y nosotros mismos, con lágrimas de devoción a la fé de la Patria. La misma bandera ante la que se descubrieron republicanos tan ilustres como Castellar y Salmerón.

Y "Arriba España" gritamos; y España, arriba de los corazones triunfa en el Norte, en el Sur y en el Oeste, para gloria suya y otra vez Castilla, Aragón y Navarra, se disponen a conquistar la unidad nacional, resquebrajada en el Este. Mientras tanto, Madrid, desarmada las personas decentes, vejadas en su religión cristiana y mancilladas en

su dignidad histórica, sufre el asalto de las hordas acéfalas, sin control alguno. Sufre el horror incivil, y sus templos, caen en cenizas bajo las llamas del fanatismo de los "sin Dios" y de "los sin Patria". Y sus palacios se ven hoyados por la planta de la barbarie y sus mas prestigiosos edificios de cultura y de arte, quedan al servicio de los tribunales, con que los mal llamados paladines del pueblo, regalan a la alucinación de los ciegos de instinto, para saciar sus apetitos de sangre, de rencor y de odio.

Y todos los días, caen más de cien personas decentes bajo la metralla de los alucinados. Y se asesina a niños paráliticos de 16 años.—El día 20 de agosto, en el depósito de cadáveres había uno de una de estas criaturas, con una pierna seca y un brazo retorcido por la parálisis infantil.—

Desde la Radio, Azaña, Indalecio Prieto y Antonio Jaén, engañan a las pobres masas que ellos enloquecieron y las hablan de victorias y de triunfos inexistentes. Y las pobres, masas, mueren en el engaño desorbitados los ojos como la realización dantesca de un infierno espantable.

Yo podría ahora, devolver algunos de aquellos insultos que escuché de la dialéctica viscosa de Prieto y de Jaén. Pero prefiero guardar las distancias que nos separan a unos de otros, ya que mi capacidad imaginativa, no podrá nunca tropezar con el adjetivo, que es preciso inventar, para contener el volumen de su maldad y de sus crueldades.

Los profesionales de la revolución y del engaño, están por fin desbordados. En Madrid no hay Gobierno en Madrid no existe autoridad en Madrid no existe control. Manda la anarquía. La anarquía que asesina por el delito de llevar un crucifijo, la anarquía que asalta la propiedad, la anarquía que viola vírgenes, la anarquía que mata a familias enteras sin interrogarlas, la anarquía que incendia los templos y las cárceles para soltar a los presos comunes y asesinar a los presos políticos, la anarquía que empuja a

las mujerucas zafias a presenciar los fusilamientos en la Pradera de San Isidro, como si se tratase de un espectáculo de divertimento, la anarquía que pasea, como ocurrió en Valencia, la cabeza de una señorita católica de tapón del radiador de un automóvil, la anarquía que juega con los cadáveres a puntapiés, la anarquía que devasta, que roba, que destruye, que aniquila, cuanto representa civilización y cultura.

La situación particularísima de quien tiene el honor de dirigiros la palabra, me impide citar nombres, domicilios, fechas concretas y hechos consumados que atestiguarían cómo unos hombres son capaces de deshumanizar la humanidad.

Confío en Dios, y espero que un día, las páginas de un libro acojan los horrores que he presenciado.

Hasta entonces, sólo me resta contribuir al triunfo de la civilización, siquiera sea llamando a las conciencias de los responsables. Y a ellas me dirijo para decirlos: Indalecio Prieto, Largo Caballero, Antonio Jaén, la verdad está por encima de nuestros infundidos, id a los vuestros y decíles que habéis perdido Badajoz, Río Tinto, Irún, San Sebastián, Talavera de la Reina, Toledo, Sierra de Gremos, id y decíles, que estáis vencidos; de todos modos, vais a morir a las manos de vuestra propia obra, tened al final un gesto de hombres y haceros matar por los que engañasteis.

Decid al secretario de la Legación de España en Tánger, que no realice más vuelos sobre el Rif, ofreciendo oro para la traición; ¡todo es inútil! España está Arriba y desde arriba os maldice.

Ya que no supistéis morir como españoles, ni como caballeros, morir al menos como hombres. Los cristianos sabemos desear paz a los muertos.

Buenas noches.

A la terminación de la disertación el conferenciante, fue muy felicitado.

Lea Vd. HERALDO DE ZAMORA

Lea V. todos los días

HERALDO DE ZAMORA



PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

D. Francisco Ledesma Figueruelo

que falleció en Muga de Sayago, el día 16 de Octubre de 1935

A los 63 años de edad,

Después de recibir los Auxilios Espirituales

D. E. P.

Su apenada viuda, doña Inés Iglesias; hijos, don Ildefonso, doña María, don Santiago, doña Clemencia, doña Teresa, doña Isabel y don Domingo; hijos políticos, doña Dorotea, don Manuel y doña Francisca; nietos y demás familia,

Al recordar a sus amistades tan sensible desgracia les ruegan en caridad una oración por su alma y la asistencia al acto religioso que por su eterno descanso se celebrará en Muga de Sayago, el día 16 del actual, en la Iglesia parroquial de San Vicente Mártir, de dicho pueblo, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Muga de Sayago, Octubre de 1936



PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en Caridad por el alma de la señora

Doña Cayetana Vicenté Moreno

(Viuda de Lucmo)

que falleció en Zamora el día 15 de Octubre de 1935,

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Sus apenados padres, don Manuel y doña Eulalia; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

Al recordar a sus amistades tan sensible desgracia les ruegan una oración por su alma y la asistencia al funeral de Cabo de Año que se celebrará mañana, día 14, a las ocho y media de la misma, en la Iglesia parroquial de Santa María de la Horta, por cuyo favor les quedarán agradecidos Zamora, 13 de Octubre de 1936.



PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en Caridad por el alma de la señora

Doña Victoriana Baldeón Barrio

que falleció en Zamora el día 15 de Octubre de 1935,

A los 66 años de edad,

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

D. E. P.

Su apenado esposo, don Miguel Fernández García; hijos, don Hugo, don Julio (ausentes), don Epifanio y doña María Josefa; hijos políticos, nietos y demás familia,

Al recordar a sus amistades tan sensible desgracia les ruegan en caridad una oración por su alma y la asistencia a alguno de los cultos religiosos que por su eterno descanso se celebrarán, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Zamora, 13 de Octubre de 1936.

La Misa que se celebre el día 15, en la Iglesia parroquial de San Frontis, a las diez y media de la mañana. La que se diga el mismo día, a las siete, en el Convento de Cabañales. La que el día 19 se celebre en la Iglesia parroquial de Ferreras de Abajo, a las nueve, así como la que serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

El Ilustrísimo Sr. Obispo de Zamora se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Del Ayuntamiento

En la sesión que celebre hoy la Comisión gestora municipal, se tratarán los asuntos que figuran en la Orden del Día, que son los siguientes:

- 1. Relación de jornales y materiales, para obras por administración.
2. Relación de recibos y facturas.
3. Solicitud de don Jerónimo L5 pez sobre colocación de lápida en sepultura del Cementerio.
4. Idem de don Tomás Parricgo, sobre idem idem del idem.
5. Idem de doña Aurora Carrascal, sobre acometida de agua y alcantarillado en carretera de Hímiesta, 51.
6. Idem de viuda de M. Rodríguez, sobre pintura fachada número 14 carretera Estación.
7. Idem de don Lázaro Juan Domínguez, sobre acometida al alcantarillado número 49 calle del Sol (San Lázaro).
8. Idem de don Félix Fernández, sobre revoco fachada número 16 calle de la Luna.
9. Idem de doña Vicenta Ramos sobre colocación de lápida en sepultura Cementerio.
10. Idem de don Jerónimo Alonso, sobre revoco fachada número 7 Larga (San Lázaro).
11. Idem de don Marcelino Romero, sobre revoco fachada número 59 carretera Roales.
12. Idem de don Hermenegildo Paramio, en petición de sepultura en propiedad.
13. Idem de doña Rafaela Gómez, solicitando ser nombrada maestra auxiliar.
14. Sobre nombramiento de Vocal del Consejo local de Primera Enseñanza.
15. Aprobación del padrón de cédulas personales.
16. Designación de Junta Inspectora en concesión de auxilios económicos a los agricultores.
17. Sobre anticipo de pagas a funcionarios.
18. Nombramientos de funcionarios.

Del Gobierno civil

El señor Intendente General de los Ejércitos de operaciones, con fecha 10 del actual me dice lo siguiente:

"Ruego a V. E. se sirva disponer que por los alcaldes de la provincia de su mando no se permita la salida sin la autorización previa, de esta Intendencia General, pues están controladas por este Centro toda la producción de paño y mantas de todas las fábricas de la zona ocupada, esa materia prima es indispensable para los fabricantes que trabajan para el Ejército.

En cumplimiento de la Orden que antecede, se servirá V. E. dar cuenta a la mayor brevedad a este Gobierno de las existencias aproximadas de lanas blancas y negras, dentro término municipal, así como el precio medio que regía por arroba en lanas sucias y lavadas en los meses de julio y agosto del año en curso.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores alcaldes de esta provincia y de todas las personas a quienes afecta.

Zamora 13 de octubre de 1936.—El teniente coronel, gobernador civil, Hernández.

Nota del Gobierno Civil

Cantidades entregadas al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, e ingresadas en la Sucursal del Banco de España, en esta plaza, a favor del Tesoro público:

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Quintanilla de Justel (18'00), Paulina Sastre (32'00), La maestra y el maestro y niños de las escuelas de Milles de la Polvorosa (51'60), Salvadora Alvarez (21'35), María de la Paz Poza y Alonso Formariz (78'25), Sebastián Gómez Bellido (12'25).

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Rosario Madruga Martín (22'50), Asunción González (34'00), José Marino Chicote (34'00), Basilio Nieves Rodríguez, Pedro Salvador Salvador vecino de Sanzoles, dos cadenas de oro.

Cruz Roja Española Comité local

Se admiten solicitudes por escrito de individuos que como camilleros deseen pertenecer a dicha institución debiendo ser individuos mayores de 18 años y menores de cuarenta.

AYUNTAMIENTO DE ZAMORA VENTA DE ABONO

Se pone en conocimiento del público, que todos los días laborables, de 11 a 1, se vende el abono procedente de la limpieza de la vía pública, con la baja del 25 por 100 sobre la tasación inicial, en la oficina de Obras municipales.

Zamora 10 de octubre de 1936. El alcalde, Teodoro Arredonda.

Letras de luto

JULIAN GALAN ABAD

Después de larga enfermedad, dejó de existir en Zamora, el sábado día 10, a los 23 años de edad, el joven Julián Galán Abad, hijo de nuestro estimado amigo don Julián, industrial de esta plaza.

Después de la vigilia de difuntos, que tuvo lugar anteayer a las diez y media de la mañana en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir, se verificó el traslado de los restos del malogrado joven, desde la casa mortuoria al cementerio de San Atilano, formando en la comitiva fúnebre numerosísimo público entre el que predominaba el elemento joven de la capital.

El fallecimiento de Julián Galán Abad, ha sido muy sentido. Las dotes personales que le adornaban y enaltecían, su carácter afabilísimo, sus buenos sentimientos, le habían granjeado el aprecio y la distinción de los que le tratábamos y conocíamos.

Los deudos del finado, han recibido múltiples demostraciones de sentimiento que se han renovado en el día de ayer en la misa de funeral, celebrada esta mañana a las nueve y treinta, en la misma iglesia parroquial, y a la que han concurrido muchísimas personas de todas las clases sociales.

Descanse en la paz eterna del Señor tan cariñoso joven.

HERALDO DE ZAMORA se asocia muy íntimamente al dolor inmenso porque atraviesan en estos momentos, los afligidos padres, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás familiares, a los que deseamos el lenitivo suficiente para mitigar en parte, la triste desgracia que hoy lloran.

"La Union y El Fenix Español" COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Esta Compañía nacional, continúa aceptando seguros de incendios, accidentes en general, y otros ramos, con completa normalidad.

REGISTRO CIVIL

Table with 2 columns: Event and Name. Includes NACIMIENTOS: Angela Loro Baladrón, Angela Delgado Salas, Manuela Martínez Miguel, Carmen Martínez Miguel, José Benito Blanco Adrian, Lucía Cer teao Ramos. DEFUNCIONES: Julián Galán Abad, Avelina González Juarez, Aurora Juanes Pichel, Manuel Herrero Cuadrado, Lucía Sánchez Pelaez.

El Crucifijo en la Escuela

y en las

Corporaciones oficiales

Precioso modelo

Reproducción del maravilloso y milagroso

CRISTO DE LAS INJURIAS

POLICROMADO EN COLORES Y EN MARFIL

Venta exclusiva:

Bazar J San Torcuato, 20

Librería Religiosa Rúa, 21

Banderas Nacionales

de todos los precios y tamaños, para Escuelas y Corporaciones.

Esta casa, ha hecho una tirada de preciosas ORACIONES de entrada y salida en la Escuela, en tamaño muy apropiado y esmerada confección.

Material escolar con grandes descuentos

Libros escolares.-Catecismos

Dirigirse a

Bazar J San Torcuato, 20

Librería Religiosa Rúa, 21

DE PASO AL FRENTE AVILA

¿Quiere usted ver la santica? me dice un chico de ojuelos granujas. La santa, es aquella joven de la edad de oro, que produce el desconcerto en los espíritus de la época, es la gran revolucionaria, la mística que "muere porque no muere", la de la risa en los labios, la perseguida.

Su imagen se alza majestuosa, en la plaza del pueblo, tendiendo su manto protector, sobre los vestustos muros de la encantada ciudad.

Teresa de Jesús! ¡Avila! nombres que plasman todo un vivir, una historia. Religión patriótica.

Avila, la ciudad de los viejos muros, de rasgos austeros, de significado historial, de recuerdos de tiempos gloriosos, de hazñas de epopeyas, inmarcesibles.

Todo esto significa su magnífica Catedral, mitad del siglo XI y mitad del XVI, de gusto exquisito, con su Tostado de alavastros, imagen acabada por su perfección y gusto artístico. Sin duda, el mismo Obispo virtuoso y escritor notable quedará satisfecho del honor que los hijos de Avila le tributan.

Santos MARTIN.

Nuestra interpretación de la Historia

Benito Mussolini, aire de profecía en gesto duro, vió en el siglo XIX lo había sido del liberalismo. O de la bobería. Jamás un siglo fué tan simple y menos crítico.

La generación del XX nace en el desengaño. La revolución rusa del 17 surca de desabrimiento la frente de la burguesía. Las gentes sienten escapárselas todas las agarraduras del mundo. Se sienten solas.

El mundo, al que peu saba n tener bien sujeto con el dogal del liberalismo, se les escapó una mañana de octubre por la ventana al Oriente.

Con la soledad viene la crítica. El Occidente se quedó desgarradamente solo. Y reflexionó. Se dobló sobre sí... y quedó pensativo.

Nadie fué infiel a su destino. Al centrar Carlos Marx el problema, el Oriente dió su receta. La de siempre. La de Pedro el Grande. La de la esclavitud. Esclavitud voluntaria. Sin paradoja. El pueblo ruso necesita creer ciegamente en algo. Y Marx le ofrecía una "Fé". La "Fé" alucinante de una igualdad ingenua mente añorada por unos pechos sentimentales. Como la infinitud sentimental de la estepa. El Oriente, ante la encrucijada, dobla la cabeza y sueña. Al recobrar, encuentra otra "Fé" que le dan hecha. La acep

ta sin regateos. (En este punto es curioso comparar la manera y el estilo en que el ruso es cristiano. El cristianismo ruso es radicalmente distinto al cristianismo occidental. El cisma de la Iglesia rusa está plenamente explicado por la tónica característica del ruso.

Nadie fué infiel a su destino. El Occidente vuelve al seno de su disciplina. Al seno de la madre Roma. Y en la raíz de Italia brotan las "fascas" antiguas y siempre nuevas. Desde el campo se va sobre la "civitas", sobre la ciudad dormida.

Nuestro sistema mira cara a cara a la Historia y la explica arduosamente, combativamente. Su lenguaje ideológico habla militarmente, en tono castellano: Camarada. Falange. Centuria. Consigna. Unidad de destino, clavada en un amor metafísico a la nación, preside esta explicación de la Historia. Explicación totalitaria. Nueva Cosmogonía. Las naciones tienen esferas de destino, de acuerdo con sus voluntades entrañables.

Para España nuestra Falange pide esfera de imperio, porque las flechas se escapan de España... ¡Arriba España!

(Artículo del servicio de Prensa y propaganda de F. E. de las Jons).

Teatro Principal

Estreno de "Mi hermana Concha"

El dueño de una tienda de abanicos y panderetas en Sevilla, se siente Tenorio, a pesar de estar casado con doña Concha, a la que hace pasar por su hermana, para que las conquistas sean más fáciles.

Adquiere una deuda de juego, regaña con su mujer y acaba contentándose. Los que salvan la situación apurada de la casa son dos antiguos dependientes, que supieron ahorrar a tiempo.

Como se ve por el esquema de argumento que dejamos apuntado, los señores Quintero y Guillén se quedaron con las ganas de hacer una buena comedia, pero como dice el refrán: con poca mimbres poco cestillo.

Las situaciones repetidas, los tipos desdibujados en su mayor parte y un prólogo que no hacía falta, enumerado en una decoración del peor efecto para la perspectiva sevillana.

Carmen Díaz, Manuel Luna, Ricardo Simó-Raso y Conchita Soto fueron los encargados de que la comedia lograra un éxito muy destacado, escuchándose repetidas y prolongadas ovaciones.

Esta noche, despedida de la Compañía, con la reposición de la comedia "Malvaloca", creación de Carmen Díaz.

HACHE.

Una Misa da Campaña en la Prision

Ayer a las ocho y media de la mañana se celebró una misa cantada, de campaña, en el patio de la Prisión provincial donde había sido instalado previamente un altar.

Ofició el capellán de la cárcel, don Anastasio Antón, actuando en la parte cantada la masa Coral Zamora.

Daban escolta a la santa imagen dos miembros de cada una de las milicias armadas que prestan colaboración entusiasta al movimiento salvador de la Patria.

Los reclusos escucharon la misa con gran emoción, que adquirió mayor grado cuando les dirigió una sentida y brillante plática el culto sacerdote don Antonio Alonso.

A la misa asistieron el director de la cárcel don Pedro Rey y todo el personal de la prision.

A la hora del medio día fué servida a los reclusos una comida extraordinaria entregándoseles tabaco, y dulces.

IMP. CALAMITA.-ZAMORA

Como entiende Rusia la no intervención

Moscú 12.—La Prensa moscovita publica el resultado de las suscripciones organizadas para ayudar a los niños y las mujeres de la España republicana.

Cartelera de la empresa "SANVICENTE"

Teatro PRINCIPAL

GRAN COMPAÑIA DE COMEDIAS CARMEN DIAZ

Hoy Martes [Acontecimiento] DESPEDIDA de la COMPAÑIA

A las 7 A las 10'30

La obra maestra de los Hnos. Quintero

MALVALOCA

Por la mejor creadora de ella CARMEN DIAZ

Precios a beneficio del publico Butaca de patio 3 pesetas

El Jueves de Moda: Butaca 0'80

ESTRENO grandioso de la comedia "PARAMOUNT" hablada en español

Nobleza obliga

Creación de Charles Laughton, Mary Boland y Charlie Ruggles

NUEVO TEATRO

Mañana Miércoles Butaca 0'55

ESTRENO de la emocionante película de aventuras del Oeste, "COLUMBIA"

Domando fanfarrones

Por el coloso actor KEN MAYNARD

El Viernes Butaca 0'55

ESTRENO de la comedia dramática "PARAMOUNT"

Os presento a mi esposa

Creación de la gran estrella SYLVIA SIDNEY y GENE RAYMOND

El Sab. do Butaca 0'55

ESTRENO del intenso drama "PARAMOUNT" en español

Alas en la noche

Por MYRNA LOY y GARY GRANT

Mañana iniciaremos la publicación de la serie de crónicas en que "UN CASTELLANO NUEVO" va a contar a los zamoranos como se vivió en Madrid durante los primeros días del movimiento, su huida y su paso por Valencia, Barcelona, Marsella, Tánger, Lisboa y Salamanca.

EN EL CAFE LISBOA

Homenaje al capitán Sr. Lozano Arcos

A las dos de la tarde de ayer, festividad del día de la Raza, en el salón reservado del Gran Café Lisboa, tuvo lugar un homenaje de admiración y afecto al distinguido y bizarro capitán don Pelayo Lozano Arcos, uno de los heroicos defensores del Alcázar Toledano.

El homenaje consistió en un vino de honor—muy bien servido por cierto—que fue ofrecido por los señores que integran en esta capital, los servicios sanitarios, asistiendo a dicho acto el señor gobernador civil, señor Hernández; el Presidente de la Diputación, señor Martín; el alcalde de la ciudad, señor Arredonda; distinguidas señoras y señoritas, representaciones de todas las autoridades, eclesiásticas, civiles y militares y diversas personalidades de los organismos oficiales y particulares de Zamora.

Se sentaron a la mesa, además de los señores que dejamos expresados, la distinguida esposa y bella hija del homenajeado, que sufrieron también con el glorioso militar las horas amargas del asedio de que fue objeto el Alcázar por las hordas rojas.

Don Dacio Crespo Alvarez, con elocuencia que le caracteriza, hizo el ofrecimiento del homenaje al capitán señor Lozano Arcos, compo-

niendo un bello canto de la gesta sublime que han escrito para la Historia de la nueva España, los heroicos defensores del Alcázar de la Imperial ciudad, siendo frenéticamente aplaudido por los presentes, que prorrumpieron en ensordecedoras vivas a España, al Ejército y a los defensores del Alcázar.

El señor Lozano Arcos, contestó agradeciendo en lo más íntimo la deferencia de que se le hacía objeto, dando cuenta seguidamente de los sucesos acaecidos en el Alcázar durante los primeros días del movimiento, poniendo de relieve el inmenso sacrificio que se impusieron las mujeres que con los heroicos militares compartieron innumerable tareas, muchas de las cuales sólo son dignas del impetu varonil y no de su sexo.

Las frases del valiente capitán, señor Lozano Arcos, fueron acogidas con grandes salvas de aplausos. Dos bellas señoritas zamoranas impusieron después a la esposa e hija del agasajado, sendas medallas de la venerada virgen de la Soledad, acto éste, que resultó sencillamente conmovedor.

La fiesta, que resultó en todo momento brillantísima, terminó con apoteósicos gritos y vivas a los generales salvadores de la Patria.

CARTA ABIERTA

LOS QUE DAN LA CARA

Para Manuel G. Domingo «Rienzi»

Querido Manolo: Acabo de leer un artículo tuyo en el «Norte de Castilla» admirable como todos los que de tu pluma salen, llenos de esa luz y de ese impresionismo levantino que culminó en aquel maestro a quien tu tanto me recuerdas, por tu estilo, y por tus vehemencias, por tu estilo, y por tus vehemencias, el admirado Blasco Ibáñez. En él con ese pintoresquismo con que amenizas tus crónicas, nos hablas de un torero que fue muy popular, que fue rico y hoy es pobre y lo enzalzas, casi lo sublimizas. Y aquí es donde salto yo, querido Manolo. Efectivamente hoy es pobre, pero pobre de espíritu, no de dineros, que las onzas de oro cantan bullidoras en su faltriquera y la extensión de sus tierras es incalculable, así como los rebaños de sus ganados.

Y todo esto bajo un cielo siempre azul, bajo un sol que fecunda y fertiliza. En esa tierra, el torero que fue popular, redondeó, acrecentó la fortuna que ganó luchando en los ruedos con las fieras, hasta hacerla llegar a la bonita suma de 8 o 10 millones de pesetas. Un día las leyes dictadas por la Reforma Agraria, creación de esos magníficos y sesudos, si que también austeros gobernantes que nos sacó a luz nuestra amada República (que gloria haya) ordena la confiscación de su cortijo, valuado en cuatro millones de pesetas.

Y aquí viene lo bueno. Se produce el movimiento salvador de España, que evita también por la fecha en que se produjo, que la incautación llegara a efecto. Y se abre una suscripción patriótica, y nuestro hombre figura castiza y representativa de la ciudad, después de unos días de titubeo, envía en un sobre 25 pesetas. La indignación que produjo el hecho motivó que el alcalde llamara a su despacho al sujeto y le indicara la conveniencia de añadir algún cero a la citada cantidad.

Lo doloroso, no es esto, querido Manolo, lo doloroso es que conozco varios casos semejantes, muchos por desgracia. La avaricia, la sordidez no tiene límites. El pintoresquismo de su codicia es interesante. El otro día visité una ciudad cercana al frente en que me hallo. En ella se han refugiado la colonia veraniega de dos pueblitos de la sierra. Se hallaban sentados en un café, gustando de la caricia del sol y bebiendo unos cocktails. Entre ellos vi varios hombres jóvenes todavía, fuertes, varios pollos elegantemente vestidos, correctos, impecables. Me preguntaron con una curiosidad impertinente: «¿Cuándo entran ustedes en Madrid?», otro me dijo, haga usted el favor de acercarse al pueblo... tal y busque usted en mi casa varias mantas. Algunas son malas, esas las deja usted para los soldados, pero otras son muy buenas, esas, me las envía. ¿Le podría relatar cien casos. Pero ¿para qué? Son los cuacos, los que esperan con mirada maliciosa que les saquen las castañas del fuego. Los emboscados, los que luego suben al carro del triunfo, presumiendo de gladiadores.

Y vaya el anverso de esta medalla. Tú conoces mis correrías desde aquel bendito día 18 de julio. Tú sabes que he recorrido todos los frentes, que he conocido todas las caras, que se han asomado a los

parapetos defendiendo a nuestra adorada España.

En ellos he encontrado primero militares, sujetos a sueldos mezquinos e irrisorios, la mayoría cargados de familia, no han vacilado en jugárselo todo. Para ellos la vida es lo de menos. La muerte es rápida. Se acaba el sufrimiento, se entra en la paz. Pero la tranquilidad de la casa, el bienestar de los nuestros, la sombra de un presidio, el nombre para la mujer y los hijos, la separación de esos pedazos de nuestra carne... Todo eso pasó por la imaginación de los que se lanzaron el 18 de julio a defender a la Patria. Y esos hombres cuando el triunfo llegue, cuando España esté libre de la horda salvaje que ase sina, viola e incendia, cuando se esparza la semilla nueva sobre el campo que regó su sangre, esos hombres, repito, los que quedan ¿qué harán? Volver otra vez a sus puestos, a sus guarniciones, al calor de su hogar, al que seguirán atendiendo con el mismo sueldo, pasando las mismas privaciones, teniendo las mismas escaseces, careciendo de las mismas comodidades. Y sin embargo, acudieron todos, los que estaban en activo, los que estaban en sus casas retirados, unos por la ley de Azaña, otros por la edad. Ayer mismo he visto devolver a su casa a un oficial retirado por edad. A este hombre a quien en varios combates ha respetado la muerte, las fatigas de la campaña atacaron su cuerpo decrepito. Y al marchar aún le he oído decir mientras una agrima surcaba sus tostadas mejillas «Volveré en cuanto pueda, mi coronel».

He visto falangistas ¡falangistas! Perdóname que lo escriba entre admiraciones. Muchachotes recios, lo mejor de nuestra juventud, estudian, obreros, empleados. Los he visto y los veo en el Alto del León, en este Alto del León en donde se levantará algún día un monumento a Falange Española. Bien ganado está. En la noche estrellada todos los luceros tienen su guardián.

He visto requetés. Acción popular. Todos modestos, todos entusiastas. Al circular por las carreteras he visto viejecitos, con su escopeta al brazo, haciendo su guardia a la entrada de los pueblos. Todos ellos dejaron también las comodidades relativas de sus hogares, por las fatigas de la campaña. La vida que se pierde ¡qué importa! cuando se pierde por un ideal. Unos dejaron sus estudios, otros su trabajo, los unos sus empleos. Todos sufren perjuicios económicos. Y cuando llegue el triunfo ¿qué? La vuelta a lo de antes, sin pensar en lo que se perdió, sin más premio, sin más ventaja que la satisfacción del deber cumplido, sin más galardón que poderle decir el día de mañana a sus hijos: «Esta paz, éste bienestar social, ésta justicia se la debéis al nuevo Estado que formé yo con otros compañeros, que un día en que el Sol brillaba con más fuerza y encendía la sangre nos levantamos llenos de fervor patriótico al grito de ¡Arriba España!»

Colofón, Zamora 25 de septiembre de 1936.
Señor don Emiliano Vaillo, te-

R A RADIO R A
RADIO La Voz de su Amo * **RADIO**
Marca suprema **RADIO**

Toda escala de precios
Infinidad de modelos
Grandes facilidades de pago

Ventas Exclusivas
Gran Bazar de
Salvador García Vilaplana
SANTA CLARA, 2.-ZAMORA

niente del Regimiento de Infantería Toledo.
Querido amigo don Emiliano.
Por la carta que usted manda a su señora veo con pena la noticia que por referencia que usted tiene de que mi hijo Fernando ha muerto al servicio de la Santa causa de defender a España. Usted tiene hijos y sabe cuanto se quieren, pues así quiero yo a los míos, pero Dios y la Patria me los dieron y a su servicio ha muerto así que con el corazón dolorido grito Bendito Dios y Bendita España, si ellos necesitaban ese sacrificio que lo acepten que antes son mi Dios y mi Patria que yo, y que sepan mi Dios y mi Patria que aún me quedan otros siete hijos y a mi, dispuestos todos a dar nuestras vidas y haciendas para que España sea grande, y para desagravio a Dios por las culpas de los malos españoles.

Si sabe usted el día que las tropas entran en Madrid, le ruego me lo comunique, con anticipación para ese día ir yo a vengar la muerte de mi hijo, aunque para ello caiga yo también. Dígame como ha sabido usted la muerte de mi hijo.
Les desee a usted y a todos mucha suerte, mejor que la de mi hijo y al mismo tiempo que le doy las gracias por habérmelo comunicado reciban un fuerte apretón de manos de este su buen amigo, **Felipe Prieto Morán**.
¡Viva España, Grande, Una e Inmortal!
Sin comentarios ¿verdad Manolo? Pero ¿no le parece que es hora ya de empezar a anotar nombres para la segunda vuelta?
Te abraza cordialmente, **Fernández de Córdoba**.
El Espinar (Frente de Guadarrama), 28 septiembre 1936.

El programa de las milicias de «Acción Popular» tiene un solo punto: «AMAR A ESPAÑA»

Su expresión más exacta la tenemos en estas palabras de un Tribuno del siglo XIX: «yo quiero ser español; quiero hablar el idioma de Cervantes; quiero recitar los versos de Calderón; quiero teñir mi fantasía con los matices que llevan disueltos en sus paletas, Murillo y Velázquez; quiero considerar como a mis pergaminos de nobleza nacional la historia de Viriato y del Cid; quiero llevar en el escudo de mi patria las naves de los levantinos que conquistaron a Oriente; y las naves de los andaluces que descubrieron Occidente; quiero ser de toda esta tierra que aún me parece estrecha, de toda esta tierra tendida entre los riscos de los Pirineos y las olas del gaditano mar; de toda esta tierra ungida, santificada por las lágrimas que le costara a mi madre, mi existencia, redimida y rescatada del extranjero por el martirio y el heroísmo de nuestros inmortales abuelos. Y tengo entendido de ahora para siempre:

antes que la libertad, antes que la democracia, antes que la República, antes que la Monarquía, antes que a todo, pertenecemos a nuestra idolatrada España».
Muchachos que no habéis podido dar satisfacción a vuestras ansias de luchar por España, haceldo ahora, afiliaros a las Milicias de Acción Popular que ofrecen sus esfuerzos en defensa de la Patria.
Hombres y mujeres que por vuestra situación no os cabe el honor de aprestaros a la lucha en el frente de batalla. Sabed que podréis ayudar en la lucha, desde vuestros hogares, en la misma paz de vuestros campos.
Para ello, prestar vuestra ayuda moral y material al engrandecimiento de las Milicias de Acción Popular, que necesitan de vuestra ayuda para acrecentarlos y subsistir.
¡Viva España! ¡Viva siempre España!
(Servicio de Prensa y Propaganda de las Milicias de A. Popular.

Suscripción Nacional para el Tesoro Público

Lista de donativos recibidos el 8 de Octubre de 1936

	Pesetas		
Maestro y niños de la escuela de Vadillo de la Guareña	25'85	Benigno Sánchez y María Abril	25
Vicente y Daniel Muñoz, de Benavente, un reloj con cadena, ocho cadenas, un rosario, siete pares de pendientes, una pulsera, una botanadura completa, siete sortijas con piedras, una sortija de sello, una medalla, un imperdible, una onza, cinco medias onzas, dos monedas de 25 pesetas, tres de 20, tres de 10, una de 5, una de 10 S, una L, y 20 francos		Juan Manuel Calles, una sortija y otra de sello	247
Juan Fernández, de Medina de Rioseco	10'	Socorro Chillón Rodríguez, una cadena señora y una cruz	9.666'90
Niños de la escuela de El Pego	25'	Suma del día	1.001.663'92
Adela González, una moneda de 25 pesetas		Suma anterior	1.011.330'82
Felipe Fernández Sedana, una moneda de 25 pesetas y en efectivo	50'		
Gerardo Pardo Pardo, médico de Moralina	50'		
Tomás Aguado Salvador, un collar de gargantillas y un par de pendientes	50'		
Francisco Turiso Rodríguez, una sortija de sello, un anillo y una medalla con cadena	10'		
José Alonso Pérez	10'		
Francisco González, de Madridanos	45'70		
Vicinos de Gramedo	10'20		
Ernesto Docuna	5'		
Agustina Cifuentes	10'		
Alfonso Santiago	3'		
Maestro y niños de la escuela de Fontanillas de Castro	18'50		
Idem idem de la Hiniesta	45'75		
David Castro, un collar de gargantillas y en efectivo	100'		
María Teresa Neches de Crespo, un aderezo			
Carmen Neches, un aderezo			
Nieves Neches, un aderezo			
Julio Iglesias Felipe	5'		
Magín Prieto 20 escudos papel			
Maestra y niñas de Casaseca de Campean	25'		
Idem idem de Gallegos del Pan	38'75		
Maestra y niños de idem	40'25		
Agustín Escudero	150'		
Teodoro Martín, de Frieria de Valverde	15'		
Florencio Castaño y 12 obreros del mismo, a 5 pesetas cada uno	65'		
Maestra y niñas de la escuela de Monfarracinos	34'65		
Niñas de la escuela de San Cebrían de Castro	35'		
Vecindario de Pinilla de Castro	1.000'		
Maestra y niñas de la escuela número 2 de Sanzoles	14'20		
Idem idem número 1	17'		
Francisco Carrillo	5'		
Vecindario de Samir de los Caños	550'		
Maestro y niños de la escuela de Lubián	17'35		
Eusebio Nieto Fidalgo	8'		
Gregorio González Martín	20'		
Clemente Juan Andreu	8'		
Nicolás Alvaro Pérez	10'		
José Ballester	10'		
José Rodríguez Dasilva	5'		
Jesús Lorenzo	5'		
Dionisio Margarida	5'		
Felipe Martín	5'		
Manuel Otero	9'		
Manuel y José Fernández	16'		
José María Piorno	8'		
Francisco de las Heras	8'		
Felipe Prieto	5'		
Antonio Martín	5'		
B. Juanes Martín	5'		
José Fernández Vasallo	5'		
Dependiente Mariano Manso	2'50		
Idem Agustín Ruiz	2'50		
Maximiliano González Luengo	2'		
Pedro Manso	5'		
Domingo Nieto	10'		
Juan Luis Sevillano Manso	5'		
Nicasio Prada	2'		
Ciriaco Escaja	5'		
Dependiente Andrés del Río	5'		
José Isart Luis	5'		
Dependiente José González	5'		

El ORO que llevas sobre tu cuerpo, o escondes en tus armarios, cuando ESPAÑA lo pide para libertarse de la pezuña rusa, pesará sobre tu estirpe como baldón de ignominia, como pecado de avaricia, como delito de traición.

Entregad vuestros donativos en el Banco de España y en las Comandancias Militares o Ayuntamientos.

Los carnets para Falange

Se ordena a todos los camaradas de Falange Española de las J.O.N.S. se hagan las fotografías para sacar el carnet de identidad como ya se tiene encomendado.

El camarada redactor gráfico oficial de F. E. de las J. O. N. S. encargado de hacer estos servicios por los pueblos de esta provincia Honorario Alvarez Arias, aviso a cuartel de estas milicias.

Solo para regalar a los soldados y milicias del frente

CHECOS

20 pesetas

LA IDEAL

Plaza Mayor, 30 y 31 - Zamora

T. GONZALEZ MARIN
Ex-ayudante del doctor Población
Diplomado por la Maternidad de Madrid

Especialista en **ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS**
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8
Ronda de Santa Clara, 7.-Zamora

ANUNCIO
Por dejar la labranza se venden dos mulas de labor a toda prueba, de 12 años y 10 dedos aproximadamente de alzada, dos carros y aperos de varias clases y diversas máquinas agrícolas.
Para tratar, en Benegiles con doña Ana María Bragado.

Sección de Anuncios Económicos

VITICULTORES

Para perfeccionar y obtener el mayor beneficio posible en la elaboración de vinos tintos, id blancos, corrientes y especiales.

Estudio de los defectos y enfermedades de los mismos, como se previenen y remedian. Garantizar el triple del valor en uvas blancas. Conversión de vinagres tintos en blancos.

Consultas teórico y prácticas.
DESIDERIO RODRIGUEZ
Casaseca de las Chanas (Zamora)
Se compran vinos averiados

Funeraria Viuda de Sever

Fabriciano Cid, 8 TELÉFONO 1424

SERVICIO completo. Se facilitan planos y presupuestos de **Panteones, Capillas y Lápidos en mármol y piedra.** SEGÚN CATALOGO

Arcas, coronas, peneamientos, cintas e inscripciones.

Dr. Población

Catedrático de la Facultad de Medicina

Ha trasladado su domicilio a **ABASCAL, 24, 1.ª, izquierda MADRID**

Consulta de tres a seis
Teléfono 43.254

Pasará consulta en su Sanatorio de Salamanca, los días no festivos por la mañana de once a una.

Reparación y Limpieza

DE TODA CLASE DE **Máquinas de Escribir**

Avisos en esta Administración

Cara estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

DEPENDIENTE

de barbería, se necesita en la peluquería de viuda de Guillermo Ganado, en la calle de Ramón y Cajal, número, 1.-Zamora.

CARROS BARATOS

por liquidar las existencias, vendo muy baratos cuatro carros:
Uno de mulas, grande.
Uno de vacas.
Dos de varas.

También vendo una cuba de doce, en buenas condiciones. Para tratar en Corrales, taller de Gregorio Pérez.

DEPENDIENTE DE BARBERIA

Se necesita con buenos informes. Se le dará buena retribución. Informes en esta Administración.

SUCURSAL EN ZAMORA DEL Instituto de Higiene VICTORIA

Director Central: Dr. J. Maldonado Director Sucursal Zamora: J. Rivera

Análisis de productos clínicos, de alimentos y bebidas.
Sueros autóvacunas Tratamiento antirrábico
Sueros y vacunas para la GANADERIA
Suero contra la peste del cerdo: «VICTORIA»
PRODUCCION NACIONAL
DIAGNOSTICOS

Sacramento, 4, Bajo ZAMORA Teléfono, 1457

Recogida de productos a domicilio **DIARIA** { 10 a 1.
3 a 7.

Hortelanos, Huerteros, Labradores

Arriendo finca rústica de regadío de 4 hectáreas, a 18 kilómetros de Zamora por carretera, muy bien orientada.

Informará esta Administración.

Traspaso o venta

Del antiguo Café Iberia, y de una fábrica de hielo, de 750 kilos de producción diaria.
Para tratar en dicha fábrica, calle de la Reina.

EXTRAVIO

El domingo día 4 se extravió una vaca en Villarrín de Campos que tiene pelo fino color negro, con las astas serradas.

La persona que conozca su paradero puede comunicarlo a Manuel Ferreras, de Villarrín, quien **gratificará**.

SE VENDE

Una sierra de cinta de 80, de volantes, en inmejorables condiciones, un transformador de 3 H. P. y un motor de 2 H. P., todo seminuevo.
Para tratar, taller de carros de viuda de César Frutos. Avenida de la Feria, 19. Zamora.

ULTIMAS NOTICIAS

En el sector de Asturias, el ejército prosigue su victorioso avance y dentro de breve plazo nuestras tropas entrarán en Oviedo

Lo que le espera a Galarza

Anoche una emisora de extracortina, transmitía un mensaje a la de La Felguera, y entre otras cosas, el locutor de aquella, decía que se había enterado del desastroso fin de algunos camaradas que habían hecho traición, y cuyo fin es el mismo que espera a Galarza, a quien repe-

tidamente calificó de traidor y canalla.

Como se ve, el impopular personaje, tiene un ambiente poco envidiable entre sus camaradas, los que ya le han definido como traidor y canalla, y quienes se encargarán en plazo muy breve de darle su merecido.

AYER EN RADIO ARAGON

Una emisión extraordinaria

Para conmemorar la Fiesta de la Raza, la emisora de Radio Aragón, ofreció una emisión extraordinaria, en la que intervinieron muy brillantemente el alcalde de Zaragoza, señor Vejera, el jefe de la Oficina de Prensa y Propaganda de la Junta de Defensa Nacional, don Juan Pujol, y el ilustre "speaker" de Radio Castilla, de Burgos, don Julio Gonzalo Soto, que con el notable periodista señor Pujol, fué ayer huésped de honor de la capital aragonesa.

El acto, organizado por la Asociación de la Prensa de Zaragoza, fué retransmitido a todas las emisoras

del circuito de Radio-Castilla.

La intervención de los tres oradores que tomaron parte principal en la radiación, fué seguida con enorme interés por todos los radioyentes y al final de las vibrantes alocuciones en las que se glorificó la gesta de España al alumbrar un Nuevo Mundo, se escucharon a través de las ondas, calurosas ovaciones y vivas a España.

Finalizó la emisión con la interpretación del himno a la Virgen del Pilar, patrona de nuestra nación, interpretado por un coro soberbiamente conjuntado.

La Prensa italiana se ocupa de la nota rusa

Roma 12.—La Prensa italiana del día de hoy, publica con gran extensión las declaraciones de Grandi ante el Comité de no intervención en Londres.

También inserta la lista de los grandes envíos de armamentos he-

chos por Rusia al gobierno rojo.

Enjuiciando la nota presentada por Rusia al comité, el delegado italiano Grandi ha dicho que es un acto inconfundible de Rusia, no solo contra Italia, sino contra el Comité de neutralidad.

Noticias breves del extranjero

Londres.—Ha salido de Portsmouth, rumbo a Gibraltar, un acorazado inglés.

Berna 12.—El Congreso de Sindicatos ha rechazado casi por unanimidad, una proposición de entente con los comunistas.

París 12.—El jefe de los Cruceros de Fuego, ha dicho que ha lle-

gado la hora de actuar para todos los antiguos militantes, pues ya se advierten los primeros indicios de descomposición del frente popular francés.

Budapest.—El Regente ha concedido al Presidente del Consejo de Prusia, la gran Cruz del Mérito de Hungría.

Una reunión comunista en Alsacia y Lorena

París 12.—La reunión celebrada por los comunistas en Alsacia y Lorena, ha transcurrido sin incidentes.

En Strasburgo, se celebró un mitin en el que hicieron uso de la palabra el secretario general del partido comunista y otros oradores, que atacaron a Hitler.

Detrás de la tribuna aparecía un cartel de grandes dimensiones en el que había una caricatura de Hitler, con un cuchillo ensangrentado

Una charla de García Sanchiz

Sevilla.—En el teatro Coliseo, completamente abarrotado de público, ofreció una de sus más admirables charlas, el ilustre literato señor García Sanchiz, a quien los señores hicieron objeto de cálidas expresiones de afecto. Previamente el presidente del Ateneo de Sevilla, pronunció breves palabras, excusando la obligación de presentar a una figura tan popular como la del genial charlista.

Como final, el general Queipo del Llano, se dirigió también al público, haciendo resaltar la dificultad que ofrecía para un soldado de déci-

da vocación que ha pasado diez años en los campos de batalla y el resto de la vida en los cuarteles, dirigirse a un auditorio que acababa de escuchar embelesado, la palabra mágica del juglar. Aprovechó la ocasión, el glorioso general, para testimoniar su afecto al pueblo andaluz, por las reiteradas pruebas de cariño que le ofrece diariamente.

Al final, y después de una larga ovación que sonó en honor del bravo militar, se dieron entusiastas vivas a España, al Ejército y a los generales españoles.

Varias noticias

EL TENIENTE CORONEL URRUTIA, HACE UNA OPERACION DE CASTIGO EN FARLETE

Zaragoza.—Nuestras columnas siguen actuando con éxito en los diversos puntos del frente de Zaragoza.

En el día de anteayer, una columna al mando del teniente coronel Urrutia, realizó una operación con dirección a Farlete, para completar la acción de castigo llevada a cabo días pasados sobre la zona de Osera.

La operación se desarrolló con toda normalidad, consiguiéndose a media mañana los objetivos señalados por el mando. En este momento el enemigo abandonó sus trincheramientos, en los que se cogieron 26 muertos, entre ellos el teniente don Angel Escalante, dos ametralladoras, ocho cajas de municiones, tiendas de campaña, tabaco, víveres, alambre de espino, mantas y otros objetos.

El enemigo, por su parte, con los

contingentes de que disponía en Osera, intentó reaccionar, contratacando nuestro frente por Villafraña, pero nuestras fuerzas, apoyadas por la aviación, rechazaron totalmente al enemigo, sin tener que lamentar ni una baja.

LOS MINEROS SE REPLIEGAN Y CEJAN EN EL CERCO DE OVIEDO ANTE NUESTRAS TROPAS MARROQUÍES Y PENINSULARES

Oviedo.—Ante la presencia de las fuerzas gallegas y la noticia de la proximidad de las tropas expedicionarias indígenas marroquíes, los mineros han emprendido la retirada del cerco de la ciudad, perdiendo en la huida numerosos muertos.

Las columnas gallegas se encuentran ya muy cerca de la capital asturiana.

EL ATAQUE A MALAGA POR NUESTRO EJERCITO

Gibraltar.—Se confirma la noticia de que se está preparando el ataque a fondo de la capital enemiga

malagueña, el cual se verificará por mar, tierra y aire. En Cádiz se acusa una cierta actividad preparatoria para estas actividades y en sus astilleros se encuentran pequeñas embarcaciones que serán artilladas rápidamente para que colaboren con los cruceros "Canarias", "República" y "Dato".

VARIOS AVIADORES DE GETAFE CONDENADOS A MUERTE EN MADRID

Madrid.—Continúa la actividad que está desplegando la Policía madrileña, para descubrir una importante organización de espionaje que se dice existe en la ciudad.

Con motivo del bombardeo sufrido por la caravana de coches de Largo Caballero, cuando se dirigía a Aranjuez, días pasados, han sido condenados a muerte varios pilotos de la base aérea de Getafe, que vieron volar a los aparatos enemigos y no salieron para cazarlos o ponerlos en fuga.

SON ATENDIDOS LOS HEROES DEL SANTUARIO DE NUESTRA SEÑORA DE LA CABEZA

Córdoba.—Bajo la protección de los cazas al servicio de la causa de España, una avioneta ha volado sobre el famoso santuario de Nuestra Señora de la Cabeza, donde como es sabido se defienden 200 guardias civiles con paisanos y mujeres y niños, en un número aproximado de 2.000 personas.

La avioneta los ha atendido perfectamente en cuanto necesitaban. Los sitiados salieron del santuario flameando pañuelos, mientras izaban en la torre del santuario la enseña roja y gualda.

LA OBRA SOCIAL DE INVIERNO EN ALEMANIA

Berlín 12.—Siguiendo la tradición natal costumbre establecida hace algún tiempo, se celebró ayer la fiesta, según la cual solamente debe tomarse un plato en la comida con objeto de que la cantidad económica con tal motivo pase a engrosar la obra social de socorro de invierno.

La cantidad recaudada se ha elevado a 401.400 Reichs-Marks.

LOS DOS LENINES DE ESPAÑA

El diario parisino "L'Hecho", publica un comentario sobre los dos "lenines" españoles; el de Madrid y el de Barcelona.

El primero de estos ejemplares es Azaña, que no ha podido huir, pero ha logrado poner en el extranjero a toda su familia.

El segundo es Companys, el Presidente de la Generalidad, y del que dice el citado periódico, que parece tener menos libertad de movimientos, lo que ha frustrado sus proyectos de fuga, por estar constantemente vigilado, así como los suyos.

LA HIENA DE ALCALA DE HENARES, HABLA PARA EL EXTRANJERO

Londres.—El presidente Azaña, ha hecho declaraciones a un redactor del "Daily Herald".

Dijo que la guerra civil española es el primer toque para la guerra mundial.

"Nadie debe inquietarse por el próximo ataque a Madrid", dice Galarza

Cádiz 9 (3 t).—El ministro rojo de la Gobernación se ha dirigido al pueblo madrileño diciéndole que nadie debe inquietarse ante el próximo

Se lamentó del fracaso en el Comité de intervención de la maniobra rusa, y terminó admitiendo la superioridad de las fuerzas nacionales sobre las rojas.

TORRADO, ABANDONA EL FRENTE DE TOLEDO

Valladolid.—Parece ser que el generalísimo Asensio Torrado, jefe del Ejército rojo, ha dejado su mando y ha marchado a Madrid, pretextando que tiene que organizar la defensa de la capital de España, abandonando el frente de la provincia de Toledo.

Esta noticia, unida a la del viaje de algunos ministros y "personajes" del Frente Popular, que han salido con dirección al extranjero, ha sentado muy mal a los componentes del bloque que surte a las milicias que luchan contra las fuerzas españolas.

Es un desengaño que no dejará de surtir sus efectos. Así permiten esperar los comentarios que hacen los órganos de la C. N. T. y la F. A. I.

DESBARAJUSTE MARXISTA

Barcelona.—Desde la emisora de la C. N. T. habló anteanoche el jefe de los sindicalistas.

Afirmó que si no desaparecen las diferencias existentes entre los elementos proletarios que constituyen el Frente, y no se organiza rápidamente un Ejército regular eficiente, se demostrará que las izquierdas no sirven para nada.

A la misma hora que radiaba esto, la estación C. N. T. número 1, desde otra emisora catalana, se aconsejaba a los milicianos que no debían someterse a las órdenes de los jefes militares rojos.

EN MADRID YA SE PIDE LA RENDICION

Tetuán.—Algunos periódicos madrileños estiman que la situación de Madrid es apurada, faltando especialmente municiones para hacer una defensa eficaz de la capital ante el próximo ataque de los nacionales.

Piden que se procure evitar rápidamente estas deficiencias o de lo contrario se vaya pensando en una capitulación inevitable.

ESPAÑOLES REFUGIADOS EN FRANCIA

Tetuán.—Se sabe que el número de españoles refugiados en Francia desde el mes de julio, asciende a más de cien mil.

ORDEN CONMINATORIA

Madrid.—El ministro de la Gobernación ha dictado la orden de que sin excusa ni pretexto se presenten todos los obreros de la construcción en los tajos, que se les ha señalado para dedicarse a las obras de fortificación de Madrid planeadas por el Mando.

¿PRESENTA AZAÑA LA DIMISION?

París.—Ha vuelto a circular el rumor de que Azaña persiste en el propósito de presentar la dimisión.

Las gestiones realizadas cerca de Fernando de los Ríos, para sustituir a Azaña, en la presidencia de la República, han ofrecido resultado negativo.

El delegado de Portugal abandona la Comisión de no intervención

Londres.—Se reunió la Comisión de no intervención en los asuntos de España, bajo la presidencia de lord Plymouth.

Al darse lectura a la nota soviética, en la que se hacen alusiones a Portugal y en la que se sugiere la idea del nombramiento de una Comisión internacional en la frontera hispano-portuguesa, el delegado de Portugal en referida Comisión se levantó, protestando de referido documento ruso, que tiene todas las características de un acto de hostilidad, y declaró que Portugal cumple escrupulosamente el acuerdo.

Seguidamente el representante de Portugal, abandonó la sesión, diciendo que sólo volvería a participar en las deliberaciones cuando recibiese instrucciones de Lisboa en este sentido.

El delegado de Portugal no asistió a la sesión de la tarde.

El comunicado oficial de ayer

Comunicado oficial facilitado por el Cuartel general del Ejército del Norte. Situación a las 21 horas del 12 de octubre de 1936:

"Poca actividad en los frentes, aunque favorable como en días an-

teriores. Se han ocupado varios pueblos que mejoran y reducen nuestro frente por San Martín de Valdeiglesias.

En la zona de retaguardia del Ejército, la tranquilidad es completa".

Lo piden hasta los rojos...

Berlín.—Comunican de Burgos, que los milicianos rojos llevan ya varias semanas sin percibir los sueldos contratados para continuar en los frentes.

Las continuas expediciones de oro contratadas al extranjero han ir-

alarmado a los mismos marxistas.

Esta mañana se organizó una manifestación para protestar de las salidas de oro paseándose cartelones en los que se leía lo siguiente: "El oro debe quedarse en España y no a Moscú".

El nuevo gabinete húngaro

Budapest.—El nuevo Gobierno húngaro se ha constituido de la manera siguiente:

Presidencia.—Daran.
Gobernación.—Nicolaus Harmann.

Estado.—Holmen.
Guerra.—General Reder.
Industria.—Bonemina.
Instrucción Pública.—Osard.
Hacienda.—L. F. N.
Agricultura.—Baran.

NOTICIAS OFICIALES

Las noticias oficiales facilitadas por el cuartel general de Valladolid a las 11'45 del día de hoy, 13 de octubre de 1936, son las siguientes:

SE ESPERA QUE EN UN PLAZO BREVE ENTRE EL EJERCITO EN OVIEDO

Continúan los triunfos de las tropas nacionales que operan en el sector de Asturias, aunque se encuentra alguna resistencia por parte del enemigo. Se espera que en un plazo breve entren las fuerzas del Ejército en Oviedo, donde la guarnición de aquella plaza resiste con el espíritu admirable, peculiar en las tropas del general Aranda.

DERROTA MARXISTA EN EL FRENTE DE ARAGON

En el frente de Aragón, se infligió ayer lunes, una seria derrota al enemigo, recogiendo 104 cadáveres, 25 ametralladoras, 21 coches ligeros, dos morteros, un camión blindado, gran cantidad de material bélico, tabaco, víveres y otros efectos.

Después de la derrota, nuestras tropas persiguieron al enemigo, operación ésta que tuvo que suspenderse por ser muy densa la niebla.

Lo que dice un evadido de Madrid

Galarza es el personaje más repugnante

Con frecuencia, llegan a Burgos noticias, cada vez más fundamentadas del estado anárquico en que se encuentra la capital de la República.

Un evadido llegado hace ocho días de Madrid, cuenta horrores de la situación en que se halla la capital madrileña.

Dice entre otras cosas, que la depresión moral entre los rojos, después de la toma de Toledo por las tropas del Ejército es enorme. Muchas personas fueron fusiladas al ser acusadas de haber expresado alegría ante el fracaso de los rojos en el frente del Tajo.

Tal es el pánico que reina, que muchos milicianos se han desnudado, frase que quiere decir, en el argot de aquellas gentes, despojarse de los uniformes o insignias que llevan, alegando que en el frente—otra frase de ellos—no hay nada que hacer.

Antes decían: "No pasarán". Y ahora añaden: "Y si pasan, que pasen".

Han sido requisados todos los picos y palas de las obras, para emplearlos en la construcción de trincheras, habiendo sido movilizadas equipos del ramo de la construcción para dicha labor.

Por las calles de Madrid, principalmente por la calle de Alcalá, han sido colocados numerosos carteles, al objeto de que se alistén en los regimientos de Zapadores y Minajeros de nueva formación.

También ha manifestado precitado evadido, que han llegado mineros especializados en el manejo de la dinamita y que aumenta el pánico de un modo exorbitante a medida que se van sucediendo los bombardeos a la capital.

Los alimentos escasean, principalmente patatas, azúcar, huevos, leche y carne. El café lo endulzan con miel y sacarinas.

Continúa la pugna entre Prieto y Largo Caballero; aquél es partidario de la rendición y éste de resistir hasta el último momento, aunque para ello sea necesario usar las medidas de guerra, más deshumanizadas.

A Largo Caballero le acusan del fracaso de las operaciones en Toledo.

En un Consejo de ministros, se le

LAS TROPAS DEL EJERCITO, A 35 MILLAS DE MADRID

Un periódico inglés, da cuenta de que las tropas del glorioso ejército español, se encuentran en los frentes de Escalona y San Martín de Valdeiglesias, a 35 millas de Madrid, población ésta que se halla ya en estado de sitio.

EN MADRID SE DECLARA EL ESTADO DE GUERRA

El Gobierno fantasma de Madrid, ha declarado el estado de guerra, sustituyéndolo por el de alarma.

Asimismo dicho diario inglés asegura que se han levantado barricadas delante de los edificios de los ministerios a fin de defender éstos cuando sean atacados por las fuerzas nacionales.

UN AVION Y DOS BARCOS ROJOS BATIDOS

El crucero "Almirante Cervera" ha derribado un avión rojo y dos barcos piratas.

Un barco rojo que transportaba una gran cantidad de petróleo, tratando de fundear en el puerto de Cartagena, fue hostilizado por la armada nacional, que se encuentra en el Estrecho de Gibraltar, obligándole a refugiarse en Casablanca.

hizo observar a Largo Caballero, la necesidad de evacuar Toledo, dada la resistencia de los defensores del Alcázar, cosa a la que no accedió el siniestro estaquista, diciendo que lo del Alcázar, corría de su cuenta.

En efecto, al día siguiente el Lenin español se preocupó de ordenar la preparación de una mina en el histórico edificio y todos sabemos los resultados.

En una conversación entre Prieto, Zugazagoitia y Carabias, el líder socialista dijo: "Largo Caballero sigue haciendo el payaso".

A Prieto le dan con frecuencia amagos por lo que desde entonces lleva consigo siempre un médico bilbaíno, que no hace más que ponerle inyecciones.

Hablando de esta enfermedad que padece el opulento millonario dijo éste: No hacen más que pincharme durante todo el día. Me ocurre lo contrario que a los automóviles, que cuando se pinchan los neumáticos, quedan para el arrastre.

El personaje más repugnante es Galarza el equívoco, que ha formado una comparsa, que la ha dedicado a la labor de detener personas decentes, comparsa a las que gratifica espléndidamente. En esta comparsa, tienen un gran papel bastantes ramera.

Galarza, el siniestro, ha adquirido 2.000 boinas del Requeté y fascistas y hay quien dice que esta adquisición de insignias nacionales las va a emplear para que otros tantos individuos entren en los barrios de la capital a fin de confundir al vecindario y saber qué personas son las que no están con ellos.

Otros aseguran que se trata de una estratagemas para que cuando entren las tropas nacionales creen los soldados que son elementos afechos al movimiento salvador de España.

De un granuja tan miserable como Galarza no se puede esperar otra cosa.

ARRIENDO DE PASTOS

Los pertenecientes a la dehesa de Santa Cristina, de invierno o por año completo.

Para tratar dehesa de San Pelayo, o en Zamora con Luis Pardo, Nueva 33 (San Lázaro).

IMP. CALAMITA.—ZAMORA